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Informacija

Klausimas 1
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 2
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Course management

Sveikas(-a)!

Užduotys sudarytos iš A dalies (30 t.), B dalies (50 t.) ir C dalies (10 t.). Olimpiados užduočiai atlikti skirtos 2 valandos, bet ne ilgiau nei

iki 11:30.

Teisingi atsakymai ir įvertinimas bus matomi nuo ~14:30 šioje užduoties sprendimo aplinkoje.

Sėkmės!

Lipidų dvisluoksnio vidus yra stipriai hidrofobiška aplinka, todėl ir ten aptinkami baltymai turi turėti atitinkamų savybių. Kurią

aminorūgštį iš šių labiausia tikėtina aptikti signalinėje sekoje, nulemiančioje baltymo integraciją į fosfolipidinę membraną?

A. Leuciną

B. Treoniną

C. Liziną

D. Asparaginą

E. Asparto rūgštį

Kuris iš šių veiksnių labiausiai apsunkina prokariotų filogenetinių medžių sudarymą?

A. Prokariotai turi per mažai genų, kad juos būtų galima palyginti

B. Prokariotai neturi stabilių ribosominių RNR, kurių sekos gali būti naudojamos tolimoms rūšims lyginti

C. Prokariotams būdinga horizontali genų pernaša

D. Ne visi prokariotai genetinę informaciją saugo DNR pavidalu

E. Prokariotams nebūdingas lytinis dauginimasis

Pradėta Šeštadienis, 2024 sausio 20, 17:16

Būsena Baigtas

Baigta Šeštadienis, 2024 sausio 20, 17:16

Sugaišta laiko 23 sek.

- DOMINYKAS.MURZA@GMAIL.COM.A A A
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Klausimas 3
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 4
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 5
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Kuria raide pažymėtų ląstelių funkcija remiasi turgoro slėgio pokyčiais, nulemtais kalio jonų judėjimo?

A. A

B. B

C. C

D. D

E. E

Kuris populiacijos parametras turės mažiausiai įtakos populiacijos dydžio nustatymui „pažymėk ir vėl pagauk“ (angl. mark-recapture)

metodu?

A. Populiacijos tankis

B. Populiacijos dydis

C. Vidutinis migracijos dažnis

D. Populiacijos dispersija

E. Vidutinė gyvenimo trukmė

Kuris teiginys apie lytinį dimorfizmą nėra teisingas?

A. Gali būti nulemtas tiek genetinių, tiek hormoninių veiksnių

B. Gali nulemti naujų rūšių išsivystymą

C. Labiausiai būdingas monogamiškai besidauginančioms rūšims

D. Gali būti tiek patinų, tiek patelių vidurūšinės poravimosi konkurencijos rezultatas

E. Stuburiniuose labiausiai paplitęs tarp paukščių ir žuvų



Klausimas 6
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 7
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 8
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 9
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Kurio žolėdžio virškinamasis traktas panašiausias į pavaizduotą schemą paveiksle?

A. Kiškio

B. Kengūros

C. Koalos

D. Arklio

E. Pandos

Kurio tipo ląstelių vystymuisi reikia daugiausiai geležies?

A. Osteoblastams

B. Neuronams

C. Fibroblastams

D. Eritrocitams

E. Ragėjančiam endoteliui

Kuriame žmogaus gyvenimo etape pirmą kartą pasireiškia lytinis dimorfizmas?

A. Prieš gimstant

B. Kūdikystėje

C. Vaikystėje

D. Paauglystėje

E. Suaugus

Kurie gyvūnai nemoka naudotis įrankiais?

A. Delfinai

B. Rykliai

C. Orangutanai

D. Aštuonkojai

E. Varnos



Klausimas 10
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 11
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 12
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 13
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 14
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 15
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Kuris(-ie) teiginys(-iai) apie baltymus yra teisingas(-i)?

I. Baltymai gali būti kovalentiškai sujungti su sacharidais.

II. Didžiąją baltymų masės dalį sudaro azotas.

III. Baltymai gali būti naudojami kaip energijos šaltinis.

IV. Baltymų sintezė yra vadinama transkripcija.

A. I

B. I, III

C. II, III

D. III, IV

E. I, II, III, IV

Kuris teiginys apie genus yra teisingas?

A. Individas negali patirti genetinių pakitimų gyvenimo metu.

B. Palikuonis paveldi visus abiejų savo tėvų genus.

C. Sutampančių genų tarp brolių ir seserų dalis gali nebūti lygi 50 %.

D. Kiekviena lytinė ląstelė turi visus individo genus bei jų alelius.

E. Visi vienos rūšies individai turi skirtingą genų skaičių.

Kuriai organizmų grupei kyla didžiausia išnykimo grėsmė?

A. Kikiliams, kurie lengviau gliaudo didelius riešutus.

B. Neskraidantiems paukščiams saloje atsiradus naujiems plėšrūnams.

C. Išskirtinai spalvingiems fazanams.

D. Netoliese gyvenantiems graužikams, ūkininkui vietoj grikių pasėjus kviečius

E. Arkliams, keičiantiems gyvenamąją vietą iš stepės į tundrą.

Kuris iš pateiktų junginių griaučių skersaruožio raumens skaiduloje gali atlikti energijos šaltinio funkciją fiziologinėmis sąlygomis

greičiausiai?

A. Miozinas

B. Mioglobinas

C. Kreatino fosfatas

D. Troponinas

E. Aktinas

Kuris veiksnys yra abiotinis ir lemia didesnį augalo transpiracijos greitį?

A. Didelė santykinė aplinkos drėgmė

B. Stora kutikulė

C. Didelis žiotelių skaičius

D. Didelis vėjuotumas

E. Didelis lapų paviršiaus plotas

Kuris požymis yra būdingas plikasėkliams augalams?

A. Sezoniškas lapų metimas

B. Dvigubas apvaisinimas

C. Plokšti lapai

D. Apdulkina vėjas

E. Žiedai



Klausimas 16
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 17
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 18
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 19
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Biologas tiria tam tikros jūrinių vėžlių rūšies migracijos ypatumus. Įdomu tai, kad šie vėžliai pasižymi gebėjimu nukeliauti didžiulius

atstumus vandenynu bei po tam tikro laiko tarpo vėl sugrįžti į savo gimtąjį paplūdimį. Tyrėjas kelia hipotezę, kad tokį vėžlių elgesį gali

lemti jų gebėjimas aptikti ir panaudoti Žemės magnetinį lauką navigacijai. Kuris eksperimentas suteiktų patikimiausius rezultatus

siekiant patvirtinti šią hipotezę?

A. Vėžliai sekami migracijos metu bei taip pat matuojami Žemės magnetinio lauko stiprumo svyravimai jų migracijos keliuose.

B. Atliekami eksperimentai, kurių metu keičiamas magnetinio lauko stiprumas vėžlių buveinėse bei stebimi jų migracijos kelių

pokyčiai.

C. Vėžlių genetinių sekų analizė siekiant surasti specifinius genus, kurie yra susiję su magnetorecepcija ir navigacija.

D. Stebimas vėžlių elgesys kontroliuojamoje laboratorijos aplinkoje naudojant magnetinio lauko manipuliacijas – siekiama

imituoti įvairias natūralias sąlygas.

E. Į vėžlių kiautus implantuojami nedideli GPS davikliai, kad būtų galima tiksliai sekti jų judėjimą ir migracijos kelius.

Kokie procesai yra būdingi akiai, kai apšvietimas yra geras ir žiūrima į tolimą objektą?

A. Krumplyno raumenys susitraukę, krumplyniniai raiščiai įtempti, vyzdys siauras.

B. Krumplyno raumenys susitraukę, krumplyniniai raiščiai atpalaiduoti, vyzdys siauras.

C. Krumplyno raumenys atsipalaidavę, krumplyniniai raiščiai atpalaiduoti, vyzdys platus.

D. Krumplyno raumenys susitraukę, krumplyniniai raiščiai atpalaiduoti, vyzdys platus.

E. Krumplyno raumenys atsipalaidavę, krumplyniniai raiščiai įtempti, vyzdys siauras.

Kurio modelinio organizmo genomas mažiausias?

A. Arabidopsis thaliana

B. Caenorhabditis elegans

C. Escherichia coli

D. Mus musculus

E. Saccharomyces cerevisiae

Paveikslėlyje pavaizduotos infekcinės dalelės 1,2 Mbp (milijono bazių porų) dydžio dvigrandininį linijinį DNR genomą dengia du

membranų sluoksniai ir ikosaedrinė kapsidė, padengta baltyminėmis fibrilėmis. Kam ją galima priskirti?

A. Virusams

B. Archėjoms

C. Pirmuonims

D. Dumbliams

E. Bakterijoms



Klausimas 20
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 21
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 22
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 23
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 24
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Kuri viduląstelinė struktūra savo sudėtyje turi katalitiškai aktyvios RNR?

A. Didžioji vakuolė

B. Lygusis endoplazminis tinklas

C. Lizosoma

D. Goldžio aparatas

E. Ribosoma

Kuo ančiasnapis ir echidna skiriasi nuo kitų žinduolių?

A. Neturi pieno liaukų

B. Deda kiaušinius

C. Jauniklius augina sterblėje

D. Yra pliki - neturi kailio

E. Yra šaltakraujai

Tyrimo metu bandyta įvertinti, ar baltymas RLP30 padeda augalui Nicotiana tabacum apsiginti nuo patogenų iš skirtingų gyvųjų

organizmų karalysčių. Tam naudoti trys skirtingi augalai – laukinio tipo N. tabacum (Wt) ir dvi rekombinantinės N. tabacum linijos

(#49 ir #55), kurios nepertraukiamai gamino RLP30. Išbandyti trys patogenai – bakterija P. syringae pv. tabaci, kurios infekcija vertinta

skaičiuojant kolonijas formuojančius vienetus (CFU) augalų lapų ekstraktuose, grybas B. cinerea ir oomicetas P. capsici, kurių infekcija

vertinta matuojant pažeistą augalų lapų plotą. Kokias išvadas galima daryti iš tyrimo rezultatų?

A. RLP30 #55 augalo lapus visais atvejais nuo patogenų infekcijos apsaugojo žymiai prasčiau nei #49

B. #49 augalus RLP30 visiškai neapsaugojo nuo bakterijų infekcijos, o #55 apsaugojo

C. RLP30 raiška N. tabacum padidina atsparumą bakteriniams, grybiniams ir oomicetų patogenams

D. Gamindami RLP30 augalai tapo mažiau atsparūs grybinių patogenų infekcijai

E. Nei #49, nei #55 augalų RLP30 neapsaugojo nuo oomicetų infekcijos

Kuris iš išvardintų kaulų yra plaštakoje?

A. Girnelė

B. Momenkaulis

C. Falanga

D. Stipinkaulis

E. Raktikaulis

Kuris iš faktorių nėra nuo tankio priklausomas populiacijos reguliacijos mechanizmas?

A. Nepalankios klimato sąlygos

B. Ligų plitimas

C. Plėšrūnai

D. Toksiški metabolitai

E. Konkurencija dėl resursų



Klausimas 25
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 26
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 27
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 28
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 29
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 30
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Kraujo donorystės metu nuodugniai ištiriamos tiek recipiento, tiek donoro kraujo grupės. Visuomenėje plačiausiai žinomos šios grupių

sistemos – ABO ir Rezus (Rh), tačiau laboratorijoje donorams neretai nustatoma ir teigiama Kell grupė (K+). Kell antigenas, kaip ir Rh

antigenas, paveldimas autosominiu dominantiniu būdu ir yra ekspresuojamas eritrocitų paviršiuje.

Kurios kraujo grupės donoro eritrocitų galima perpilti recipientui, kurio kraujo grupė: B, Rh-, K+?

A. A, Rh-, K-

B. B, Rh+, K+

C. B, Rh+, K-

D. 0, Rh-, K-

E. A, Rh-, K+

Kuris iš variantų teisingai nurodo tetraploidinio organizmo sąvoką?

A. Organizmas, kurio fenotipą nulemia vien pleiotropiniai genai

B. Organizmas, kurio embrioniam vystymuisi būdinga keturių gemalinių lapelių stadija

C. Organizmas, turintis keturias galūnes

D. Organizmas, kurio ląstelės turi po keturias kopijas vieno chromosomų rinkinio

E. Organizmas, kuriam būdinga keturių kamerų širdis

Širdies magistralinių arterijų transpozicija (MAT) – įgimta širdies yda, kuriai būdingas plaučių arterijos ir aortos ištakų apsikeitimas,

t.y. kraujas į plaučių arteriją teka iš kairiojo skilvelio, o į aortą – iš dešiniojo skilvelio.

Kuris iš teiginių tiksliausiai paaiškina, kodėl vaisius, turintis MAT, gimdoje geba palaikyti gyvybines funkcijas, o žūsta tik po gimimo?

A. Vaisiaus širdies kraujagyslės galutinai susiformuoja tik 6-to mėnesio pradžioje

B. Į vaisiaus organizmą deguonimi įsotintą kraują atneša viršktelės arterijos, o ne vaisiaus plaučių venos

C. Vaisiaus organizmas deguonies stoką kompensuoja rudojo riebalinio audinio pagalba

D. Vaisiaus smegenys iki gimimo yra nefunkcionalios – dėl to nėštumo laikotarpiu deguonies stoka įtakos neturi

E. Vaisiaus, turinčio MAT, taip pat yra pakitusi hemoglobino struktūra – sutrinka deguonies pernaša

Kuris iš pateiktų terminų naudojamas įvardinti vėžinių ląstelių išplitimui į aplinkinius organus?

A. Trombai

B. Melanomos

C. Metastazės

D. Aterosklerotinės plokštelės

E. Nekrozės

Kurios ekosistemos didžiąją gamintojų dalį sudaro chemosintetinantys organizmai?

A. Hidroterminių versmių ekosistemos

B. Dykumų ekosistemos

C. Ežero dugno ekosistemos

D. Arktinių dykumų ekosistemos

E. Prerijų ekosistemos

Kuri iš pateiktų rūšių nepriskiriama nariuotakojams (Arthropoda)?

A. Mėlynsparnė apsiuva (Semblis phalaenoides)

B. Didžioji bedantė (Anodonta cygnea)

C. Antarktinis krilis (Euphausia superba)

D. Paprastoji auslinda (Forficula auricularia)

E. Naminis brėžius (Steatoda grossa)



Klausimas 31
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Klausimas 32
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Serologinės reakcijos

Paprastai kalbant, serologinės reakcijos – tai įvairūs procesai, kurių pagrindą sudaro antikūnų ir antigenų sąveika. Šios reakcijos

pasižymi dideliu specifiškumu ir jautrumu – tai esminiai privalumai, kurie lėmė platų šių reakcijų pritaikymą klinikinėje-

diagostikinėje praktikoje.

Vienas iš paprasčiausių serologinės reakcijos pritaikymo pavyzdžių yra žmogaus ABO ir Rh(D) kraujo grupės nustatymas pasitelkiant

diagnostinius serumus.

Tai yra agliutinacijos (hemagliutinacijos) reakcijos – jų metų diagnostinio serumo antikūnai jungiasi prie antigenų (A, B, D) –

molekulių, esančių raudonųjų kraujo kūnelių paviršiuje.

Pateikti atliktos hemagliutinacijos rezultatai tiriant keturis asmenis (1-4). Naudoti 3 diagnostiniai serumai (anti-A, anti-B, anti-D). Ties

kiekvieno asmens mėginiais nutempkite teisingas kraujo grupes pagal ABO ir Rh(D) antigenus.

O, Rh(D)+ O, Rh(D)- A, Rh(D)+ A, Rh(D)- B, Rh(D)+ B, Rh(D)- AB, Rh(D)+ AB, Rh(D)-

Pagal ankstesnės užduoties paveikslėlį pažymėkite, kurie teiginiai teisingi, o kurie neteisingi:

3 asmuo gali būti 1 ir 2 asmenų palikuonis Pasirinkite...

2 asmuo yra dominantinis homozigotas pagal Rh(D) grupę lemiantį alelį Pasirinkite...

Tikimybė, kad asmenų 2 ir 3 vaikas turės Rh(D)- kraujo grupę, artima 100 % Pasirinkite...

1 asmens genotipas gali būti Iᴮi arba IᴮIᴮ pagal ABO kraujo grupę lemiančius alelius Pasirinkite...

Pagal ABO sistemą 4 asmens genotipas gali būti tik IᴬIᴮ Pasirinkite...



Klausimas 33
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Kita vertus, serologinės reakcijos gali būti pasitelkiamos ir ligų sukėlėjų diagnostikoje. Vienas iš galimų pavydžių yra

imunofermentinės analizės metodas arba ELISA (angl. enzyme-linked immunosorbent assay).

Kaip galima spėti iš pavadinimo, joje dalyvauja antikūnai („imuno-“) bei fermentas su substratu („-fermentinė“). Šis fermentas, iš tiesų,

yra pritvirtintas prie vieno iš naudojamų antikūnų ir skaido substratą sukeldamas spalvinę reakciją. Tai vyksta, jei antikūnai ir

antigenas yra specifiški vienas kitam ir sąveikauja tarpusavyje, todėl antikūnai su fermentu nėra pašalinami plovimo metu ir gali

skaidyti substratą.

Priskirkite fermentinės reakcijos greičio (y-ašis) priklausomybės grafikus tinkamiems veiksniams (x-ašis):

*vienas veiksnys nereikalingas

Pusiausvyros konstanta Substrato koncentracija Fermento koncentracija pH Temperatūra



Klausimas 34
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Ligos sukėlėjo antigeninę sandarą (pvz.: paviršiaus baltymus ir pan.) lemia jo genetinė informacija. Vis dėlto kai kurie ligų sukėlėjai

siekdami išvengti imuninio atsako geba sparčiai keisti savo antigeninę sandarą. Taip gali susidaryti skirtingi ligų sukėlėjų variantai

(serovarai).

Pateiktos skirtingų tos pačios ligos sukėlėjo variantų (serovarų) vienos DNR grandinės, koduojančios tam tikrą antigeną, sekos:

Serovaras α     5‘-AGGAATCTGTGG-3‘

Serovaras β     5‘-GGCAATCAGTGA-3‘

Serovaras γ     5‘-GGGAATCTGTGG-3‘

Serovaras Δ     5‘-GGGAATCAGTGA-3‘

Serovaras ω     5‘-GGGAATCTGTGA-3‘

X – žymi taškines mutacijas.

Nuvilkite serovarų simbolius į tinkamus laukelius ir sudarykite filogenetinį medį, kuris atitinka šių serovarų evoliucinius ryšius pagal

maksimalios parsimonijos principą (t.y. reikalauja mažiausiai evoliucinių įvykių):



Klausimas 35
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Klausimas 36
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 37
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Negana to, kai kurios patogeninių bakterijų rūšys gali tarpusavyje keistis plazmidėse esančiais genais. Šis horizontalaus genų

perdavimo procesas yra vadinamas konjugacija. Taip šios bakterijos gali perduoti atsparumą antibiotikams, virulentiškumo veiksnius

ir kt. Nuvilkite ir sudėliokite konjugacijos proceso etapus atitinkančius paveikslėlius logiška seka.

1 2 3 4 5

Homeostazė: Ką daryti su visa ta druska?

Maksimali inkstų koncentracinė geba (MIKG) parodo, kokios didžiausios bendros koncentracijos šlapimą, kuriame esti įvairių

medžiagų, gali pašalinti organizmo inkstai. Šis dydis atitinka tam tikrų dalelių kiekį milimoliais viename litre vandens. Jis labai

vertingas norint įvertinti, kiek organizmo šalinimo sistema prisitaikiusi taupyti vandenį. Žmogaus MIKG yra maždaug 1200 mmol/l.

Kurių iš duotų gyvūnų MIKG tikėtina, kad yra ženkliai mažesnė, o kurių didesnė lyginant su žmogaus MIKG?

Jums duotas vienos grupės žinduolių filogenetinis medis, kuriame taip pat pažymėta santykinė organizmo gyvenamosios vietovės

drėgmė bei santykinis organizmo MIKG (žr. paveikslėlyje). Kurie iš tolimesnių teiginių yra teisingi, o kurie yra neteisingi?

Kengūrinė žiurkė (Dipodomys merriamii) Pasirinkite...

Kalninis bebras (Aplodontia rufa) Pasirinkite...

Tiesiaragis oriksas (Oryx gazella) Pasirinkite...

Afrikinis buivolas (Syncerus caffer) Pasirinkite...

Šiaurinis elnias (Rangifer tarandus) Pasirinkite...

Savybė gaminti labai koncentruotą šlapimą šiose žinduolių rūšyse nepriklausomai išsivystė daugiau nei 2 kartus Pasirinkite...

MIKG vertė tikėtina, kad priklauso nuo to, kiek ilgai specifinė rūšis gyveno sausoje aplinkoje Pasirinkite...

Raudonu stačiakampiu pažymėtos Cricetidae šeimos rūšys paplitusios skirtingų nišų gausioje aplinkoje Pasirinkite...

Šių žinduolių rūšių protėviai labai anksti evoliucijos laiko skalėje negrįžtamai prisitaikė prie specifinių aplinkos

sąlygų Pasirinkite...
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Neatsakyta

Įvertinti iš 0.8

Klausimas 39
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 40
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Visos šios žinduolių rūšys priklauso graužikų (Rodentia) būriui. Kurios iš šių savybių yra būdingos graužikams?

Vidutinis jūros vandens druskingumas siekia maždaug 1200 mmol/l. Ši vertė yra artima žmogaus MIKG. Iš pirmo žvilgsnio remiantis

šiais rodikliais atrodytų, kad žmogus galėtų sėkmingai gerti tokį jūros vandenį be jokio papildomo druskų kaupimosi organizme.

Tačiau net ir geriant mažus jūros vandens kiekius labai greitai dehidratuojama ir išsivysto didelė hipernatremija bei prasideda

neurologinė simptomatika. Kuris iš teiginių geriausiai paaiškina šią situaciją?

A. Didelis jodo kiekis jūros vandenyje lemia neigiamesnį pirminio šlapimo krūvį, todėl ir didesnį vandens netekimą

B. Metabolizmo metu yra atpalaiduojama papildomai elektrolitų bei azoto junginių, kuriems sėkmingai pašalinti reikia dar apie

pusę litro vandens

C. Jūros vandenyje esanti natrio jonų koncentracija yra per didelė neprisitaikiusiai žmogaus inkstų fiziologijai, todėl nepavyksta

pagaminti maksimaliai koncentruoto šlapimo

D. Užterštų jūrų azoto junginiai toksiški žmogaus inkstams ir labai sumažina MIKG

Žmogaus smegenys yra dar vienas puikus pavyzdys, kaip gyvieji organizmai prisitaiko kontroliuoti elektrolitų balansą, tačiau jis

kartais gali sutrikti.

Kurioms iš šių būklių esant tikėtina, jog išsivystys hiponatremija, kuomet natrio kiekis krenta žemiau apatinės ribos (norma 135-145

mmol/l)?

Labai gerai išsivystę veido mimikos raumenys Pasirinkite...

Dantys neturi šaknų ir auga visą gyvenimą Pasirinkite...

Gyvena neilgai, tačiau kasmet veda po kelias vadas Pasirinkite...

Hibernacija Pasirinkite...

Padidėjus vandens kaupimuisi organizme Pasirinkite...

Vartojant vaistą, kuris slopina elektrolitų pernašą iš šlapimo kylančioje Henlės kilpoje Pasirinkite...

Esant nepakankamai druskos maiste Pasirinkite...

Gausiai viduriuojant Pasirinkite...

Sumažėjus ADH sekrecijai Pasirinkite...



Klausimas 41
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 42
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Klausimas 43
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.2

Paveikslėlyje pateikta supaprastinta hematoencefalinio (kraujo-smegenų) barjero (BBB, angl. blood-brain barrier) schema esant

specifinėms sąlygoms:

A) Normalus BBB įprastinėmis sąlygomis

B) BBB prasidėjus hiponatremijai

C) BBB prisitaikius prie hiponatremijos

Remdamiesi paveikslėliu ir legenda, nuspręskite, kurie iš šių teiginių yra teisingi, o kurie neteisingi.

Astrocituose yra gaminami organiniai osmolitai (glutamatas, taurinas, mioinozitolis), kurių pagrindinė funkcija kartu su elektrolitais

palaikyti smegenų ir kraujo plazmos osmosinio slėgio pusiausvyrą. Mažėjant natrio jonų koncentracijai plazmoje, astrocituose yra

gaminama mažiau osmolitų. Naujiems osmolitams pasigaminti reikia maždaug 2 parų ir tik tada įsivyrauja pusiausvyra su pakitusia

natrio jonų koncentracija.

Kartais gydymo įstaigose norint koreguoti hiponatremiją pasirenkamas per greitas natrio jonų koncentracijos didinimas įvairiomis

lašinėmis. Tačiau tai gali sukelti osmotinės demielinizacijos sindromą, apibūdinamą neuronų aksonų dangalo praradimu. Kurie iš šių

teiginių apie šią būklę teisingi, o kurie neteisingi?

Kurios iš šių sąlygų ženkliai padidintų (↑), nepakeistų (=) ar sumažintų (↓) hiponatremijos bei hiponatremijos atstatymo neigiamą

poveikį BBB astrocitams?

Hipoksija lemia lengvesnį BBB prisitaikymą prie hiponatremijos Pasirinkite...

Natrio jonai geba difuzijos būdu pereiti BBB Pasirinkite...

Esant ūmiai hiponatremijai gali prasidėti staigus smegenų tinimas Pasirinkite...

AQP4 kanalo geno abiejų kopijų delecija apsaugo nuo astrocitų edemos Pasirinkite...

Vienas iš esminių būdų prisitaikyti prie hiponatremijos yra elektrolitų kiekio mažinimas astrocituose Pasirinkite...

Tarp astrocitų esančios glaudžiosios jungtys nepaveikiamos Pasirinkite...

Staiga padidinus natrio jonų koncentraciją pažeidžiamas astrocitų citoskeletas ir atsiranda daugiau DNR pažaidų Pasirinkite...

Kraujo uždegiminės molekulės pažeidžia oligodendrocitus Pasirinkite...

Esant ilgalaikei hiponatremijai transporterių, grąžinančių organinius osmolitus į astrocitus, raiška bus sumažėjusi Pasirinkite...

Dislipidemija (sutrikusi lipidų pusiausvyra kraujyje) Pasirinkite...

Ilgalaikis badavimas Pasirinkite...

Hipoksija Pasirinkite...

Hipokalemija Pasirinkite...



Klausimas 44
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 45
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 46
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Klausimas 47
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 48
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Mū

Kartais karvės pieno pakaitalai yra pasirenkami dėl laktozės netoleravimo. Kaip vadinamas fermentas, kurio trūksta pieno

netoleruojantiems žmonėms?

A. Galaktazė

B. Amilazė

C. Albuminas

D. Laktazė

E. Kazeinas

F. Tripsinas

Kuriame paveikslėlyje laktozė pavaizduota teisingai?

A. A

B. B

C. C

D. D

Iš karvės pieno laktozė kartais yra įvairiais būdais pašalinama. Atsakykite, kurie teiginiai apie šį procesą yra teisingi, o kurie

neteisingi:

Fiziologiškai, pieno žinduoliai turi tuomet kai maitina jauniklius. Karvės pieną duoda apie 9-12 mėn. Kuris procesas turi būti

kartojamas tam, kad karvės vėl pradėtų duoti pieno?

A. Melžimo pertrauka

B. Stimuliacija oksitocinu

C. Pašarai su estrogenu

D. Apsėklinimas

E. Ganymas

Karvė per dieną suvalgo 1 kg žolės. Žolės maistinė vertė – 18 MJ/kg. Kiek iš šios per dieną gautos energijos pasiektų žmogų, valgantį

jautieną?

A. 0.0001 MJ

B. 18 kJ

C. 1.8 MJ

D. 180 J

E. 1.8 J

Laktozės kiekis gali būti sumažinamas ultrafiltracijos būdu. Pasirinkite...

Pienas be laktozės yra tinkamas pienui alergiškiems žmonėms. Pasirinkite...

Laktozė pridėjus fermento yra suskaldoma, taip piene atsiranda daugiau gliukozės ir jis tampa saldesnis. Pasirinkite...

Ultra aukštoje temperatūroje apdorotas (UHT) pienas neturi laktozės. Pasirinkite...



Klausimas 49
Neatsakyta

Įvertinti iš 4.0

Klausimas 50
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.5

Vis dažniau yra naudojami ir augaliniai pieno pakaitalai. Tam naudojami įvairūs augalai: avižos, migdolai, sojos pupelės, ryžiai,

kokosai. Priskirkite faktus bei nuotraukas (pagal jas žyminčias raides) atitinkamam augalui.

Avižos:                                    

Migdolai:                                

Sojos pupelės:                      

Ryžiai:                                     

Kokosai:                                  

Vienaskiltis Dviskiltis

Sėkla turi skystą endospermą Turi avenino (gliadino analogo) Evoliuciškai artimi(-os) slyvai

Geba fiksuoti azotą Pasižymi dideliu amilozės kiekiu

Vienmetis lietuviškam klimatui įprastas augalas Visžalis augalas

Turi fitoestrogenų Žiedai sudaryti iš 5 žiedlapių (K5 C5 A∞ G1)

Gali augti itin drėgnoje dirvoje

U R P T S

Balso biologija

Garso, kaip biologinio fenomeno, veikimo pagrindas yra unikalus tuo, jog organizmai yra išvystę begalę būdų kaip garsą tiek justi, tiek

skleisti. Pavyzdžiui, vietoje mums gerai žinomos ausies, vabzdžiai kaip klausos organą naudoja jų kojose (!) išsidėsčiusias plėves, o

delfinai geba skleisti garsus naudodamiesi virš galvos esančia šnerve.

Kuria iš sąvokų galėtume įvardyti virpančias plėves vabzdžių kojose ir būgnelį žmogaus vidurinėje ausyje kaip panašios struktūros

klausos organus?

A. Recidyvinės struktūros

B. Homologinės struktūros

C. Analoginės struktūros

D. Atavizmai

E. Rudimentai



Klausimas 51
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.2

Klausimas 52
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.6

Klausimas 53
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.4

Tuo tarpu balsas, kaip sąvoka, dažniau priskiriamas gyvūnų skleidžiamam garsui, naudojantis balso aparatu – gerklomis. Žemiau

pateikta žmogaus gerklas vaizduojanti schema. Nurodykite, kurie iš pateiktų gyvūnų turi balso klostes, tapačias žmogaus, o kurie –

neturi.

Garso, kaip fizikinio reiškinio, pagrindinės dvi savybės dažnai įvardijamos šios – dažnis (matuojamas hercais, Hz) ir garsumas

(matuojamas decibelais, dB). Balso kontekste garsas gali būti apibūdinamas ir pagal kitas savybes, pavyzdžiui, pagal tembrą, toną ir

pan.

Supaprastintas balso išgavimo mechanizmas yra šis: (1) kvėpuojamųjų raumenų pagalba plaučiuose sukuriamas didesnis slėgis; (2)

oras, praeidamas pro balso plyšį, judina įtemptas balso klostes; (3) balso klostės, priklausomai nuo jų virpėjimo amplitudės ir dažnio,

išgauna atitinkamą garsą.

Dažnis: kiekvienu iš atvejų (1 ir 2) nurodykite, ar išgaunamas garsas bus aukštesnis, ar žemesnis:

1. Trumpesnės balso klostės

2. Plonesnės balso klostės

Garsumas: kiekvienu iš atvejų (3 ir 4) nurodykite, ar išgaunamas garsas bus stipresnis, ar silpnesnis:

3. Storesnės balso klostės

4. Silpnesnis diafragmos raumuo

Lyginant vyrų ir moterų tiek išgaunamo balso savybes, tiek balso aparato anatomiją, stebimi itin reikšmingi skirtumai. Pastebėta, jog

šie skirtumai pradeda ryškėti vidutiniškai nuo 12 – 14 metų amžiaus.

Užduoties pradžioje (B4.2) pateiktoje gerklų schemoje įvesti 4 ilgio parametrai – A, B, C ir D. Nurodykite, kuris iš besiskiriančių

parametrų labiausiai nulemia skirtumus tarp vyrų ir moterų išgaunamo balso dažnio?

A. A

B. B

C. C

D. D

Pilkoji rupūžė (Bufo bufo) Pasirinkite...

Karūnuotasis lemūras (Eulemur coronatus) Pasirinkite...

Dykuminis kengūrinis šoklys (Dipodomys deserti) Pasirinkite...

Gekonas tokis (Gekko gecko) Pasirinkite...

1. Trumpesnės balso klostės Pasirinkite...

2. Plonesnės balso klostės Pasirinkite...

3. Storesnės balso klostės Pasirinkite...

4. Silpnesnis diafragmos raumuo Pasirinkite...



Klausimas 54
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.4

Klausimas 55
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.2

Klausimas 56
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.9

Kurio hormono padidėjusi sekrecija, tikėtina, turi daugiausiai įtakos šių skirtumų išsivystyme?

A. Estrogeno

B. Testosterono

C. Tiroksino

D. Somatotropino

Stipresni vyrų balso aparato raumenys nulemia vyrų gebėjimą išgauti sodresnį, stipresnį, žemesnio tembro garsą.

Remdamiesi šia informacija, nurodykite, kurie iš ypatumų yra priskirtini vyrų balso klostes įtempiantiems raumenims, o kurie -

nepriskirtini.

Nors ir visi žinome, kaip gražiai gieda lakštingalėlė, jos balso aparatas skiriasi nuo žmogaus. Paukščiams būdingos apatinės gerklos

(lot. syrinx), kurios lokalizuotos trachėjos išsišakojimo į bronchus vietoje – organo schema pateikta šone.

Remiantis schema ir savo žiniomis nurodyk, kuris teiginys tiksliausiai nusako mechanizmą, kuriuo apatinės gerklos sukuria garsą.

A. Apatinių gerklų raumenys moduliuoja timpaninių membranų įtemptumą ir bronchų spindį taip, jog iškvėpimo metu

membranos suvirpa – sukuriamas garsas

B. Giedojimo metu, vidinės membranos trumpam užveria bronchų spindį, kad kvėpavimo takuose susidarytų didesnis oro slėgis,

o išorinės membranos spindį atveria – garsas yra išeinančio didelio oro slėgio padarinys

C. Įkvepiant timpaninės membranos įsitempia, o iškvepiant – atsipalaiduoja. Atsipalaidavimo metu membranų virpesys

skleidžia specifinio dažnio garsą, girdimą kitų paukščių

Didesnis miofibrilių kiekis ploto vienete Pasirinkite...

Didesnis mitochondrijų skaičius vienoje raumenų skaiduloje Pasirinkite...

Didesnė intraląstelinė natrio jonų koncentracija raumenų skaidulose Pasirinkite...



Klausimas 57
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.8

Klausimas 58
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.2

Klausimas 59
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.4

Plati apatinių gerklų anatominė įvairovė tarp paukščių nulemia tarprūšinius giesmių skirtumus.

Kuri(-ios) iš išvardintų paukščių giesmių funkcijų yra teisinga(-os), o kuri(-ios) - neteisinga(-os)?

Gaila, tačiau moderniajame pasaulyje paukščių išlikimui kyla grėsmė. Garso tarša – reiškinys, kurio metu didelis perteklinis garso

fonas, ypač vyraujantis urbanizuotose vietovėse, užgožia paukščių giesmes. Tokioje aplinkoje paukščių giesmių funkcijos tampa

realizuojamos sunkiau.

Nurodykite, ar garso tarša priskiriama biotiniams, ar abiotiniams ekologiniams veiksniams.

A. Abiotinis

B. Biotinis

Visgi, paukščiai išlieka gudrūs. Buvo ištirta, kaip trys paukščių rūšys, kurių įprastinė niša – vidutinių platumų miškai, reaguoja į

mieste tvyrantį garsą.

Lentelėje pateikti tyrimo rezultatai. Kiekvienos eilutės dviejuose stačiakampiuose pateiktos atitinkamų paukščių rūšių – a) Parus
major, b) Haemorhous mexicanus ir c) Turdus merula – giesmių audiogramos. Vertikalioje ašyje žymimas skleidžiamo garso dažnis,

kintantis su laiku. Balti stačiakampiai apima giesmes, skleistas įprastoje miško aplinkoje, tamsesni skačiakampiai – paukščių

giesmes, paukščiams atsidūrus mieste. Punktyrinė linija nurodo, kokio maksimalaus dažnio yra miesto garso fonas.

Remdamiesi tyrimo duomenimis nurodykite, kurie teiginiai yra teisingi, o kurie - neteisingi.

Giesmėmis paukščiai naudojasi „pažymėdami“ savo teritoriją Pasirinkite...

Lygindamos patinų giesmes patelės įvertina, kuris patinas silpnesnis Pasirinkite...

Giesmės paukščiams leidžia atpažinti ne savo rūšies paukščius Pasirinkite...

Giesmėmis patelės skatina jauniklius „išsikalti“ iš kiaušinio Pasirinkite...

P. major į miesto šurmulį reaguoja keisdama tik žemesniuosius savo giesmės skiemenis. Pasirinkite...

H. mexicanus tikimybė išlikti miesto sąlygomis yra daugmaž tokia pati, kaip ir T. merula Pasirinkite...

Galima numanyti, jog P. major gyvena stabilesnio garsinio fono apsuptyje, nei H. mexicanus Pasirinkite...

Tikėtina, jog T. merula apatinių gerklų anatomija iš šių rūšių išsiskiria labiausiai Pasirinkite...



Klausimas 60
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.4

Klausimas 61
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 62
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Klausimas 63
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Nurodykite, kurio tipo gamtinė atranka yra stebima šio tyrimo metu.

A. Kryptingoji atranka

B. Išskiriančioji atranka

C. Stabilizuojanti atranka

Vitaminas Auksas

“Auksiniai” ryžiai yra genetiškai modifikuota ryžių veislė, praturtinta beta karotenu, siekiant išspręsti vitamino A trūkumo problemą,

paplitusią daugelyje besivystančių šalių. Šio vitamino trūkumas gali sukelti aklumą. Ryžių auksinė spalva atsiranda dėl padidėjusio

beta karotino kiekio, o tai gali padėti išspręsti su netinkama mityba susijusias sveikatos problemas.

Auksiniai ryžiai buvo sukurti genetiškai modifikuojant sėjamąjį ryžį – Oryza sativa. Kokiai klasei priklauso šis augalas?

A. Vienaskilčiai (lelijainiai)

B. Gaubtasėkliai (magnolijūnai)

C. Plikasėkliai (Gymnospermae)

D. Dviskilčiai (magnolijainiai)

Genetinė modifikacija buvo atlikta pasitelkiant Agrobacterium tumefaciens – bakteriją, kuri geba savo plazmides įterpti į augalo DNR.

Kurie iš šių komponentų turėtų būti plazmidėje, kuri bus įdedama į A. tumefaciens bakteriją, ir tada ja bus transformuojamas ryžio

augalas?

A. Genas, kuris koduoja DNR polimerazę

B. Virulentiškumo genai

C. Genas, kurio tiesioginis produktas yra beta-karotenas

D. Atsparumo antibiotikams genas, skirtas atrinkti sėkmingai plazmidę priėmusias bakterijas

E. Transpozonas

F. Promotorius

G. Genas, kuris koduoja atvirkštinę transkriptazę

H. Replikacijos pradžios seka

Paveiksle pavaizduota sėkla augalo, panašaus į ryžį. Kuriuo skaičiumi yra pažymėtas endospermas?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

E. 5



Klausimas 64
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.5

Klausimas 65
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.5

Klausimas 66
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Ryžiai yra diploidiniai augalai. Siekiant išsiaiškinti, kaip paveldimas mūsų įterptas genas, naujai transformuotasis ryžis, su viena

įterpto geno kopija, buvo sukryžmintas su kitu, baltos spalvos individu. Kokia dalis procentais pirmos kartos ryžių bus geltoni, jeigu šis

genas yra: 

Recesyvus? (įrašyti tik skaičių)

Atsakymas:

Dominantinis? (įrašyk tik skaičių)

Atsakymas:

Siekiant patikrinti, kokius pigmentus gamina geltonieji ryžiai, galima atlikti chromatografiją (raudonų bei geltonų pigmentų

egzistuoja keli, ne vien beta-karotenas, todėl vien pasižiūrėti jog ryžiai yra geltoni nėra pakankama). Šio tyrimo esmė – atskirti

molekules pagal jų poliškumą: yra naudojama polinių grupių turinti stacionari fazė, bei nepolinis tirpiklis. Visos mišinyje esančių

pigmentų molekulės yra pavaizduotos, viena iš juostelių yra palikta neišfiltruotų augalo gabalėlių. Kuri iš šių juostelių ant

plonasluoksnės chromatografijos plokštelės yra palikta beta-karoteno?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

E. 5



Klausimas 67
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.8

Klausimas 68
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.8

Klausimas 69
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.4

Nepaisant to, jog auksinių ryžių auginimas galėtų išspręsti opią problemą, jie nėra paplitę dėl įvairių įstatymų, draudžiančių auginti

genetiškai modifikuotus augalus. Koks susirūpinimas aplinka dažnai siejamas su genetiškai modifikuotų kultūrų, įskaitant auksinius

ryžius, auginimu?

A. Genų perdavimas laukiniams giminaičiams

B. Per didelis cheminių trąšų naudojimas

C. Dirvožemio užterštumas sintetiniais pesticidais

D. Ozono sluoksnio ardymas

E. Dirvožemio erozija

Ryžiai yra auginami užtvindomuose laukuose. Kaip bebūtų keista (arba ne), egzistuoja praktika tuose pačiuose laukuose auginti ir

žuvis. Šios žuvys padidina azoto prieinamumą augalams, bei minta augalų kenkėjais. Kokie ekologiniai ryšiai sieja ryžius ir ryžių

lauke gyvenančias žuvis?

A. Amensalizmas

B. Parazitizmas

C. Mutualizmas

D. Komensalizmas

E. Mikorizė

F. Plėšrūno – aukos santykiai

Augalo augimui yra reikalingas ne tik azotas, bet ir daugelio kitų elementų atomai. Sujunkite augalo augimui būtiną cheminį elementą

su jo atliekama funkcija:
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Padeda palaikyti osmosinį vandens balansą Pasirinkite...

Yra chlorofilo molekulėje, kofaktorius kai kuriems fermentams Pasirinkite...

Yra visų baltymų bei nukleorūgščių sudėtyje Pasirinkite...

Įeina į ATP, nukleorūgščių, fosfolipidų sudėtį Pasirinkite...

Chlorofilo gamyba (tačiau nėra pačiame chlorofile), elektronų pernašos procesai Pasirinkite...

Yra kai kurių amino rūgščių sudėtyje, suformuoja baltymų tretinei struktūrai svarbias sąveikas Pasirinkite...



Klausimas 70
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 71
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Tik tak

Pranukas Smalsuoliukas žiūrėjo daug motyvacinių video ir pastebėjo leitmotyvą, kurį jam daug kartų kartodavo mama - reikia eiti

miegoti ir keltis pastoviu ir vienodu laiku, mat tai susinchronizuoja žmogaus vidinį laikrodį. Pasikapstęs internete giliau, Pranukas

sužinojo, jog kiekviena žmogaus ląstelė turi vidinį cirkadinį laikrodį, sudarytą iš keleto osciliuojančių genų. BMAL1 ir CLOCK

transkripcijos faktoriai sudaro heterodimerą, jis jungiasi prie sekos “X”, aktyvuoja genų Per ir Cry raišką. Pastarieji baltymai sudaro

CRY-PER heterodimerą, kuris slopindamas BMAL1-CLOCK sustabdo Per ir Cry raišką.

Kaip yra vadinamas “X” raide pažymėtas reguliacinis elementas?

A. Transkripcijos pradžios vieta

B. Promotorius

C. 5’-netransliuojamas regionas

D. Pradžios (START) kodonas

Norėdamas išsiaiškinti kaip atrodo cirkadinio laikrodžio genų raiška laiko perspektyvoje, Pranukas nusprendė pasitelkti kiekybininės

polimerazės grandininės reakcijos (kPGR) metodą. Kadangi šis metodas matuoja santykinį pasirinkto geno informacinės RNR raiškos

lygį, Pranukas nusprendė kreiptis pagalbos į savo kolegą Andriuką Teisuoliuką, jog jis užaugintų cirkadiniuoe tyrimuose dažnai

naudojamų adherentinių osteosarkomos U2OS ląstelių ir tuomet išgrynintų jų RNR. Kartu su mėgintuvėliu pilnu išgrynintos totalinės

RNR, Andriukas atsiuntė ir keletą ląstelių kultūros nuotraukų.

Pasirinkite teisingą atsakymo variantą, paaiškinantį matomus osteosarkomos ląstelių pokyčius:

A. Osteosarkomos ląstelės turi pluripotentinių sąvybių ir pradėjo diferencijuotis.

B. U2OS ląstelės buvo užkrėstos mielėmis ir dėl sukelto viduląstelinio streso apoptavo.

C. Kairėje pusėje esančios ląstelės augo prilipusios prie lėkštutės pagrindo, o dešinėje - tripsino pagalba atkabintos nuo paviršiaus

ir laisvai plaukioja terpėje.

D. Ląstelės kairėje užaugo pernelyg tankiai, todėl žuvo. Matomi balti taškai dešinėje yra ląstelių nuolaužos.



Klausimas 72
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 73
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 74
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Išsiaiškinęs visus kilusius klausimus, Pranukas pradėjo iš išskirtos totalinės RNR frakcijos pasigaminti kopijinę DNR (kDNR). Koks

baltymas, dažnai aptinkamas ir naudojamas virusinės infekcijos metu, gali atlikti iRNR → kDNR virsmą?

A. Ribosoma

B. Atvirkštinė transkriptazė

C. Taq polimerazė

D. DNR topoizomerazė

Kadangi pagaminta kDNR yra mišinys visų ląstelėje esančių iRNR molekulių paverstų į kDNR, o Pranukui reikia apskaičiuoti tik

BMAL1 ir PER2 kDNR lygius, kvantifikacija atliekama naudojant genui specifinius pradmenis (18-25 bazių ilgio viengrandininiai DNR

fragmentai, kurie specifiškai limpa prie norimo geno sekų ir yra PGR reakcijos pradžios vieta). Visgi patyrusio PGR eksperto Rokučio

Smagučio Pranukas buvo įspėtas susintetinti pradmenis vengiant PGR specifiškumą mažinančių pradmenų dimerų. Kuris pradmuo

yra labiau tinkamas?

A. A

B. B

Atėjus laikui pradėti kiekybinio PGR reakciją, Pranukas prisiminė, jog PGR reakcija turi būti atliekama specifine eiga atitinkamoje

temperatūroje.

Koks procesas vyksta A, B, C ir D atveju?

A Pasirinkite...

B Pasirinkite...

C Pasirinkite...

D Pasirinkite...



Klausimas 75
Neatsakyta

Įvertinti iš 3.0

Klausimas 76
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Išsiaiškinęs, jog Bmal1 ir Per2 transkripcijos faktorių iRNR transkriptų kiekis iš tiesų osciliuoja antifaziškai vienas kito atžvilgiu 24 h

periodu. Tačiau būdamas skrupulingas jaunasis mokslininkas, Pranukas nusprendė patikrinti, ar transkripcijos lygmens genų raiškos

osciliavimas koreliuoja su baltymų raiškos tendencijomis.

Pranukas į ląsteles nusprendė įvesti Bmal1-dLuc ir Per2-dLuc liuciferazės reporterinius konstruktus (“X” reguliatorinis elementas

sujungtas su šviesą skleidžiančio baltymo liuciferazės genu). Gautų ląstelių baltymų raiška buvo išmatuota šviesos kiekį

detektuojančiu liuminometru.

Kiekvienam žemiau pateiktam teiginiui pažymėk, ar jis teisingas, ar neteisingas.

Ląstelėje pagaminti baltymai citoplazmoje išbūna ribotą laiko tarpą ir yra pažymimi mažamolekuliniu baltymu ubikvitinu, kuris

nukreipia baltymus degradacijai. Įvardinkite ląstelės struktūrą, atsakingą už baltymų ir jų kompleksų suskaidymą iki aminorūgščių.

A. Branduolėlis

B. Ribosoma

C. Proteosoma

D. Kapsidė

◀ Apeliacijos forma Pereiti į...

Tikėtina, jog U2OS ląstelėse BMAL1 geno transkriptų suminių kopijų yra mažiau nei Per2. Pasirinkite...

Egzogeninės DNR įvedimas į ląstelę yra vadinamas transdukcija. Pasirinkite...

Raudona linija žymi genų raiškos lygmenyje susinchronizuotų ląstelių Bmal1 baltymo ekspresiją. Pasirinkite...

18 h ląstelėse Per2 baltymo nėra. Pasirinkite...

Tai, jog BMAL1 geno raiška nėra stabili, bet irgi osciliuoja, įrodo egzistuojančią jo slopinimo sistemą. Pasirinkite...

Viena iš priežasčių, kodėl Bmal1 ir Per2 raiškos amplitudės mažėja liuciferazės eksperimento metu, yra įvesto DNR

konstrukto savalaikis degradavimas. Pasirinkite...

https://atviri.emokymai.vu.lt/mod/quiz/view.php?id=12284&forceview=1
https://atviri.emokymai.vu.lt/mod/quiz/view.php?id=12284&forceview=1
https://atviri.emokymai.vu.lt/mod/quiz/view.php?id=12284&forceview=1

